

編者的話：天父年談「天父學」

教宗若望保祿二世於 1994 年發佈《第三個千年將臨之際》宗座文告¹，呼籲把公元二千年之前的三年，奉獻給天主聖三。今年，我們走過了 1997 的「基督年」、1998 的「聖神年」，終於來到了 1999 這個第三個千禧年前夕的「聖父年」。

輔大神學院為響應教宗的呼籲，近幾年來，無論是教學、研究、出版、活動，都集中在這些目標上；也正因為如此，長期以來被忽視的有關聖神及天父兩方面的神學論題，方得一一喚醒大家的重視。從這三年來我們所舉辦的神學研習會，分別以聖三為反省要點而設計²，便足以印證教宗這項呼籲的特色及重要性；當然，也藉此機會讓以中文為主的神學讀者，正視了這些重要的課題。

除了研習會之外，神學院師生在出版方面，亦有一些專書與論文特別關注在這些被忽略了許久的論題上。包括《神恩與教會》³、《聖神的廣寬高深》⁴、《可親的天主：清初基督徒論帝談天》⁵、《親愛的天父》⁶等，皆針對了聖神、神恩與天父的論題，作了深度的探討。此外，《神學論集》除配合上述

¹ 本文告之中譯本由天主教（台灣區）中國主教團編譯，1995 年 4 月出版。

² 第廿四屆（1997 年 9 月）主題為「耶穌基督：《天主教教理》的核心」；第廿五屆（1998 年 2 月）「基督信仰中的天主聖神」；第廿六屆（1999 年 1 月）「基督信仰中的天父」。

³ 王敬弘著，輔大神學叢書 45A，光啓 1998 年出版。

⁴ 張春申著，光啓 1998 年出版。

⁵ 鐘鳴旦著，輔大神學叢書 46，光啓 1998 年出版。

⁶ 張春申著，見證月刊雜誌社 1999 出版。

各屆神學研習會出版的專輯外，亦在 116 期推出「1998 聖神年論聖神」的專題。至於談論天父的文章，本期便是神學研習會主題「基督信仰中的天父」的專集。其他相關論文，還有張春申神父的〈詮釋天主聖父年〉⁷、〈初談天父學〉⁸及張德福執事的〈靜默：整合的共融生活〉⁹等。

為準備聖父年，並迎接第三個千禧年的來臨，不只輔大神學院及教會內的團體，甚至一些坊間的機構組織等，都以各樣活動來慶祝、紀念與迎接千禧年的來到。上智出版社為「1999 聖父年」特選了荷蘭畫家林布蘭的「浪子回頭」油畫，配上教宗親撰的〈聖父年禱詞〉作為單張發行，別具意義，本刊特於本期聖父年的專輯中插入此單張，一方面可提供讀者靈修與祈禱之用，另一方面，此畫作對於詮釋「天父年」具有相當的重要性，本期谷寒松神父的〈牧靈中的天主：我們的大父母〉一文，特邀蔡愛美修女就一位女性神學家的經驗來分享天父的慈母面貌，蔡修女便以此畫作來詮釋天父的特質，同時是慈父也是慈母。請讀者配合此畫作參閱該文。

回顧西方中世紀以來，直到梵二大公會議之前的天主教神學，深受亞里斯多德靜態存有哲學的學術思潮影響，重視以其哲學方法來說明每一「存有」(being)的存在、本質、屬性……等，並靜態地解析其組成結構及各單元間的關係；討論天主聖三時，也是如此。我們翻開當時的任何一本神學教科書¹⁰，都可以發現編著者首先會以相當長的篇幅說明「惟一天主的存在、本質、屬性」，其次，就不厭其煩地解析「聖三間的內在

⁷ 《神學論集》117、118 期（1998）591~604 頁。

⁸ 《神學論集》120 期（1999）211~220 頁。

⁹ 《神學論集》117、118 期（1998）605~614 頁。

¹⁰ 本文以 L. Ott 著，王維賢譯，《天主教信理神學》（台中：光啓，1967）為例。

關係」：「父、子、聖神間的生發關係」、「天主的位格」、「天主三位的特徵與表記」、「天主三位間的交流」、「天主三位對外活動的一致性」……等。而後，才分論「創造者天主」、「救世者天主」、「聖化者天主」、「完成者天主」。

這樣一部神學課本，除了在有關「救世者天主」章節的前半段中，以靜態存有哲學的方法解析「救主自身」時，說明「基督（聖子）的人性與天主性，以及兩者的契合」之外，並沒有提出對「天父」及「聖神」作直接、正式論述的相關課題。總之，當時的神學幾乎完全以「基督學」（Christology）為主。「聖神學」（Pneumatology）開始被注意，已是廿世紀中葉、神恩復興運動在教會內推廣開來以後的事了。

至於「天父學」，至今可說還在萌芽的階段，不只專題討論天父的書很少，張春申神父寫〈初談天父學〉時，在輔大神學院圖書館中只找到三本¹¹；而且，我們發現在西方神學詞彙中，竟然沒有「天父學」一詞，*Patrology* 所稱的是「教父學」，為研討早期教會作家作品的課題所專用。輔大神學院幾位老師討論後，認為「天父學」會繼「聖神學」之後，為下一世紀神學界所重視，值得為它造一新字，於是試著以希臘文字根變化的常規，用 *Pateriology* 來稱「天父學」。是否恰當，可等時間來驗證了！

其實，本屆神學研習會「基督信仰中的天父」，整體來說，也就是「天父學」的縮影。誠如谷寒松神父在入門說明裡所說，基督信仰中的天主觀是以新約聖經為準則，而黃懷秋老師也指出：「新約的基督徒已經不可能再回到舊約時代，或是如同一個舊約時代的猶太人一樣，離開基督而認識天主了」¹²。

¹¹ 請見：《神學論集》120期（1999）211頁。

¹² 錄自：黃懷秋，〈保祿和天主的父性〉。見：本期326頁。

因此，本屆神學研習會最先設計的出發點，便是新約，並按作品寫成的年代，先由黃懷秋老師介紹保祿如何在基督的十字架及復活中體會天主的父性。而後，由穆宏志神父先就對觀福音之耶穌口中的「阿爸，父啊！」作分析；然後，穆神父再進一步指出在《若望福音》中「天主是父」的基本形象。如此，把新約完整的天父觀呈現出來了。

沒錯，「天主是父」確實是新約作者們所表達出來的新穎概念，但難道舊約就完全沒有「天主為父」的神觀嗎？其實不盡然。所以在完整陳述了新約「天父」的神觀之後，接下來，陳德光老師依據當代聖經研究的成果，由第三依撒意亞的「你，上主，是我們的父親」（依六三 16）開始，說明以色列人在「無偶像的一神信仰」中，如何發展出「天主為父（母）的圖像」，並點出其與新約「天父」觀點的關聯性。

新約「天主為父」的神觀，非但不與舊約思想的發展脫節，還與日後教會所宣信的「天主聖三」信理相連貫。房志榮神父以「上主、天主、聖神（*Kyrios, Ho Theos, Pneuma*）」為題，指出「父本身就是個關係詞，不能沒有子，而父子的相識相愛就是聖神」，將「天主聖三」的奧蹟和旅程，作了信理與靈修上的整合。

有了聖經與信理神學的整體概念之後，接下來的專題，分別從倫理、聖事禮儀、靈修、牧靈及宗教交談等各層面，提供大家對天父較整體性的認識。遺憾的是，在靈修方面，本來延請王敬弘神父以「靜觀中所體驗的天父」為題作演講，這是本屆研習會中唯一安排用「否定神學」（*apophatic theology*），亦即以「無言」的方式來認識天主父的機會。可惜王神父在研習會之前幾天即蒙主恩召。我們雖然難過失去聆聽王神父分享的機會，但與會團體當日改以泰澤祈禱來親身體驗天父，更是以具體行動實現所要講的理論。

其餘的各講，谷寒松神父的〈牧靈中的天主：我們的大父母〉一文，雖以牧靈角度出現，但在其立論觀點上，提出了很強的信理神學基礎，所以編者在給文章分類時，將之編入信理神學類中。谷神父首先指出天主是超越性別的，聖三之愛是奧蹟，之所以用性別（父、母）來描述天主，是用類比的方法來講解天主的奧蹟，要表達的是天主同時具有父性之愛與母性之愛的特徵。其實這就是信理神學所要表達的：天主是個慈父（母）。谷神父並特邀女性神學家蔡愛美修女，以荷蘭畫家林布蘭的「浪子回頭」及樂生療養院的聖父年標誌，來傳達天主大父母的訊息和意義，充分顯露了天主的「慈父」面貌（父性之愛與母性之愛同時存在）。

艾立勤神父的〈阿爸，父啊！痛苦與服從〉一文，亦是由信理出發，並特別關注於倫理神學的角度，說明天父不但是「慈父」，而且還是「嚴父」。人們面對天主之所以會有痛苦，乃是「嚴父」在邀請我們完成其「子性」，亦即實現我們身為子女的要求。耶穌因為按照真理，謙虛而完全服從地活出天主願意他「所是」的樣子，而完成了他的「子性」，也是人類最完美的典範。艾神父以倫理神學教師的身分，提醒現代基督徒：我們不只體驗天父的慈愛，一定也會體驗到嚴父有所要求的這一面。天父要人們成長，我們必須要發展信賴、冒險和服從的能力。雖然可能會經歷很多的痛苦，但最後卻能體驗到更多，亦即擁有聖神的力量和永生。

本屆神學研習會共有十一篇專題演講，本期只收錄其中聖經四篇及有關信理神學三篇文章。艾神父雖由信理神學出發，但他所關心的卻是基督徒的倫理問題，所以我們把艾神父的文章仍歸類在倫理神學類之中。其他四篇文章，分屬聖事禮儀、教理講授、宗教交談，由於篇幅的關係，我們順延至下期刊出，敬請期待。

聖父年禱詞

爲二千年大禧年前一年的準備

若望保祿二世

我們的天父、上主，您應受讚美，
我們身處困境時，您大發慈悲，
屈尊降貴，來拯救人類，
您派遣了聖子耶穌，生於童貞女，
把他賜與我們，作我們的救主和朋友，
並作我們的弟兄和救贖主。

慈善的天父，爲這大禧年的恩惠，
我們感謝您，讚美您；
請使這一年成爲我們蒙恩的時期，
成爲眾人回歸父家的一年，
您滿懷愛心，
在等待著失散的兒女歸來，
您以寬恕的雙臂將他們擁抱，
給他們換穿慶節的華服，
歡迎他們參與盛宴。

父啊！我們讚美您，永遠讚美您！
慈悲無量的天父，
在這聖年中，
願我們對您的愛和對人的愛日益增長，
願基督徒盡力促進正義與和平；
向貧窮人宣報福音；
願我們的慈母教會發揮愛的力量，
特別照顧弱小、和被忽視的人群。

父啊！我們讚美您，永遠讚美您！

正義的天父，
願這大禧年為所有大公教會信友
成為一個合適的時期：
使他們再發現活出您聖言的欣喜，
和服從您旨意的快樂；
願他們在一起分餅時，
體驗到兄弟姊妹之間共融的美好，
並且以聖詩和默感的歌曲讚美您。

父啊！我們讚美您，永遠讚美您！

富於慈悲的天父，
願這聖年成為一個開啓的時期，
在所有信仰基督者之間，
並且與其他宗教的信徒，
開啓彼此的對話和會晤；
請顯示您無限的愛心，
慷慨施恩，憐憫眾人。

父啊！我們讚美您，永遠讚美您！

全能的天主父啊，
您是我們最終的歸宿，
當我們啓程走向您時，
願您所有的兒女體驗到
有至聖童貞瑪利亞作溫柔的伴侶，
她是極純潔之愛的圖像，
您揀選了她作基督之母和教會之母。

父啊！我們讚美您，永遠讚美您！

生命之天父，
您是一切存有的永恆根源，
最高的美善，永恆的光明，
願尊榮和光耀，讚美和感謝歸於您，
及您的聖子和聖神，
世世代代，永無窮盡。阿們。

父啊！我們讚美您，永遠讚美您！